

贵阳日报

做全省
现代化建设的
高质量发展的
排头兵 领头羊



▲环境优美的双龙生态公园。

严守生态底线 推动绿色发展

——双龙航空港经济区践行“两山”理论之路越走越宽

点击 2023

1月28日,贵州双龙航空港经济区举行2023年义务植树活动,百余干部职工种下新绿。经济发展,绿色先行。近年来,贵州双龙航空港经济区在该区党工委、管委会领导下,深入践行“两山”理论,严格按照贵阳贵安关于以绿色经济为引领推动经济社会高质量发展的相关工作要求,将生态屏障、环保产业、绿色工业等作为推动绿色经济高质量发展的主要路径,不断完善生态文明建设和生态环境保护各项体制机制,为推动区域经济社会绿色化发展奠定了良好的发展优势和竞争优势。

生态兴则发展兴。如今的经济区,山明水秀、鸟语花香,高质量发展的底色鲜明,以航空产业、现代服务业、高端制造业、现代物流业和会议休闲娱乐业5类特色产业为引领的各类企业,正先后在这片宜居、宜业、宜产的土地上汇聚,经济区经济增长的“含绿量”不断提升。

A 分级分类管控环境 助力绿色工业发展

为严守生态底线,近年来,贵州双龙航空港经济区坚持生态功能定位,对辖区生态环境深入实施“三线一单”(生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单)分区管控。

“三线一单”管控清单依据空间管制红线,对生态环境实行分级分类管控。按照空间布局、污染物排放管控、环境风险防控、资源开发效率细化管控要求,经济区以汪家大井饮用水水源保护区生态环境为“绿色基底”,制定印发《贵州双龙航空港经济区规划环境影响评价清单式管理试点工作方案》,通过对建设项目实施清单式管理的方式,对拟入驻建设项目主动介入、提前服务。其中,对符合经济区产业规划布局、绿色友好型、“两主一特”产业偏好型的建设项目加快手续办理和审批,既有效提高手续办效率,又淘汰了一批不符合饮用水源地保护要求的建设项目。此外,实施“负面清单”管理,完成污染防治的“初道过滤”。通过“源头防治”,贯彻落实生态优先、节约集约、绿色低碳的发展理念。



▲龙洞堡污水处理厂。
▲绿树环绕的大地村。

集实现全覆盖;4条河道的生态景观实现生态治理和生态效益最大化,从宏观上实现了整个区域污水入管、清水入河、长治久清的目标,成为绿色环保产业在经济区发展壮大的成功案例,加快了生态城市、文明城市、创新城市“三城”建设的速度。

与此同时,经济区不断创新,优化行政管理手段。如首创“政府河长+民间河长”的“双河长制”,委托第三方环保机构对龙里县托管区域开展排查调研、环保法律法规培训,既掌握了区域生态环境的底数,也有效防范了生态环境突发事件发生。

C 深入开展污染防治 筑牢辖区生态屏障

在经济社会快速发展的同时,经济区深入开展污染防治攻坚战,并结合《贵州双龙航空港经济区生态文明专项考核方案》内容,厘清了各部门(单位)的生态环保责任和任务,通过强化目标考核,全面动员各部门协同推进大气、河道、危废物品等方面的污染防治。

在大气污染防治上,经济区重点对“散乱污”企业、挥发性有机污染物产生企业、建筑工地等开展问题排查和整治,并划定禁燃区,限制高污染燃料使用,牢牢牵住大气源头污染的“牛鼻子”;在河道污染防治上,扎实开展河长制区、乡、村三级巡河1315次,督促完成问题整改35个。加大“无废城市”建设攻坚力度,入户检查危废企业72家(次),实现对危险废物处置的闭环管理,对5家辐射管控单位入户检查指导15次,严格监督辐射器械行业规范操作流程……

去年,经济区扩大了大地村“治水”工作覆盖面——新建的5套一体化污水处理设施覆盖7个村民组,污水管网总长度约23.75公里,总投资约1360万元,污水处理



设施覆盖率达78.2%。一系列污染防治举措筑牢了生态屏障,让经济区的生态环境质量不断提升。该经济区生态环境局的一组数据显示,2022年,经济区生态环境质量持续向好,地表水环境质量达标率100%,大气环境质量达标率100%,优良率稳定在96%以上,区域内无污染地块,全年未出现突发环境污染情况……

D 解决遗留环保问题 推进工业绿色升级

在夯实环保、严管生态环境等基础上,2022年,经济区按照“强省会”要求,全面介入龙里托管区域环保事务,主动靠前、积极作为,对龙里托管区域企业开展环保监管,逐步推动化解托管区域历史遗留问题,通过帮助企业提高环保管理水平,不断提高托管区域生态环境质量,保障托管区域生态环境安全,实现托管区域工业产业绿色化、集约化转型升级。

截至去年底,经济区对入户龙里托管区域的83家工业企业做好环保问题“全面体检”,并完成10家规模以上企业“一企一档”环保资料收集工作。在认真落实生态环保监管职责的同时,经济区积极组织企业开展环保知识专项培训等,帮助企业树立环保主体责任,深化企业对环保法律法规的认知,为下一阶段推动托管区域融合发展、经济社会建设、优化产业布局和推动工业绿色升级贡献“绿色方案”。

优良的生态环境是经济区最大的发展优势和竞争优势,以生态优势构建起的绿色经济体系,正不断助推贵州双龙航空港经济区经济社会高质量发展。

生态兴则产业兴。该经济区生态环境局、经发局的最新数据显示,目前,以航空产业、现代服务业、高端制造业、现代物流业和会议休闲娱乐业5类特色产业为引领的各类企业先后在经济区汇聚,“生态牌”已成为该区招商引资的“金字招牌”。其中,在先进装备制造方面,经济区3家存量规模以上工业企业2022年1月至12月上报工业总产值4.02亿元;电子信息制造业方面,2家存量规模以上工业企业2022年1月至12月上报工业总产值0.53亿元;6家生态特色食品(航空偏好型)存量规模以上工业企业2022年1月至12月上报工业总产值84.84亿元……经济区践行“两山”理论之路正越走越宽。

优化空间格局 提升生态品位

今年是“十四五”规划承前启后的关键一年,也是全面贯彻党的二十大精神开局之年。为进一步推动辖区经济绿色发展,贵州双龙航空港经济区将在前期发展的基础上,积极谋划实施碳达峰碳中和,进一步提升生态品位、优化区域空间格局。

据经济区生态环境局副局长李晓飞介绍,在谋划实施碳达峰碳中和战略上,今年,经济区将启动中水回用工程建设,严格按照循环经济和节水城市的建设标准,推进中水回用工程建设,提高区域水资源利用率,一期预计投资2000万元,铺设12公里输水管网,修建提升泵房,将以经济区龙洞堡机场、环卫中心等单位为试点,累积成功经验后全面推广,实现生态环境保护、节能减排和经济发展的有机统一。

同时,进一步提升经济区的生态品位,实施竹文化园建设工程。将根据该区的实际情况,结合区域内现有景观、河道、水库等自然生态风貌,规划编制《贵州双龙航空港经济区竹文化园规划方案》,预计一期将完成竹子种植近400亩,投资金额约160万元。此外,修建竹文化特色生态园,将“原生态、绿色、健康”的生态品位融入经济区的发展理念,打造优美生态环境。

在着力打造“山中有城、城中有山,城在林中、林在城中,湖水相伴、绿带环抱”的城市空间基础上,今年,经济区还将修订建设项目“负面清单”,进一步优化城市布局和形态,加强生态环境保护、提高建设用地利用效率,并结合经济区“两主一特”重大战略和“港产城”融合发展目标,对《贵州双龙航空港经济区控制性详细规划环境影响评价报告》进行修订,从资源利用上线、环境质量底线、生态保护红线等方面制定更加切合经济区发展方向的措施和内容。同时,为经济区“量身定制”建设项目准入“负面清单”,完善健全生态环境保护体系,持续提高经济增长“含绿量”,为全面贯彻“强省会”行动,为实现百姓富、生态美提供绿色源动力。